



## 6月18日定安粽子展销会 在天安购物广场举行

市民可吃粽子、买粽子、玩游戏、赢大奖

■叶松

近日,记者从县商务局了解到,继在海口明珠广场举行的定安粽子展销会之后,6月18日至6月20日,定安县商务局、定安县粽子协会继续组织粽子企业在定安天安百货购物广场举行定安粽子展销会,现场将有粽子展销、现场游戏互动、定安知识问答等活动,还将有琼剧、木偶戏等具有定安本地特色的文艺节目表演。

记者了解到,在这个展销会上,市民们不仅可以吃粽子、买粽子、玩游戏,更重要的是还可以参与活动,赢取奖品,广大市民可千万不要错过哦。

据介绍,6月19日下午18:00将举办吃粽子与包粽子比赛。吃粽子比赛设参赛选手共20名(自由报名,男女不限),比赛采取定量、比速度的规则进行(即每人吃两个同样大的粽子,用的时间最短的取胜);比赛采取5人一组依次进行,一次性比完后决定名次。比赛设一等奖1名,奖金500元;二等奖1名,奖金300元;三等奖1名,奖金200元。

包粽子比赛参赛选手共30名,选手按抽签顺序参加比赛,每6人一组。由裁判统计选手包每个粽子的时间,比赛结束后,根据每位选手在规定时间内包的粽子数量及速度计算名次。比赛设一等奖1名,奖金600元;二等奖2名,奖金各500元;三等奖3名,奖金各300元。

### 定安粽子是这样“炼”成的



1、选购粽叶



2、洗、煮粽叶



3、调制原材料

端午节包粽子,是中国人的传统习俗。离端午节仅剩两天,定安县家家户户正在紧锣密鼓地筹备包粽子,选购和清洗富硒糯米、富硒咸鸭蛋、黑猪肉、粽叶、麻绳等,备好炉灶和柴火,约上几个亲朋好友围成一桌,在欢声笑语中包粽子。傍晚时分,定安古城,家家户户在自家门前摆起炉灶,生火煮粽子,满城尽是粽飘香,正所谓是,端午未到,粽香满城。

图/文 王聘钊



6、定安粽子软绵、浓香、油而不腻



5、架起炉灶,慢火煮粽子



4、定安粽子肉馅(黑猪肉、咸鸭蛋黄)

## 端午史话

■许荣颂

### 一、端午别名

端午节别名极多,有端五、重午、端阳、蒲节、天中节、天中节、浴兰节、解粽节、女儿节、女娲节、娃娃节、五月节、诗人节、龙船节、棕包节等。

### 二、端午史略

端午节是汉族传统节日,流传于我国大多数地区,有久远历史。时在夏历五月初五日,始载于《太平御览》卷三十一,引晋周处

《风土纪》:“仲夏端午,端,初也”,指五月的第一个五日,古代午与五通用,闻一多《端午考》认为端午是持龙图腾民族的祭祖活动日,而对其由来尚有七种说法。1、远起于三代的兰浴。《大戴礼记·夏小正》云:“五月蓄兰为沐浴也”。故周代以来,有朱索桃印饰门,艾人悬户,系五彩丝挂赤灵符等禳灾避邪风俗,历代相传,至今民间尚在流行。2、认为端午节起始于春秋越国,勾践于此日操练水军。3、认为是纪念介子推。《中记·附录》曰:“并州俗,为介子推五月五日烧死,世人为甚忌,故不举饷食。”4、认为是为纪念楚国爱国诗人屈原,屈原在楚国为大夫被谗,五月五日投汨罗江死。楚人哀之,命舟楫救之,每至此日,以竹筒贮米投水祭之。后来演变为吃粽子和赛龙船。5、认为是纪念伍子胥。史载伍子胥尽忠于吴,后被吴王夫差所杀,抛尸于江,化为涛神,民间传说伍子胥也死于五月五日。故江浙一带有迎涛神之俗。6、认为是纪念曹娥。《会稽典录》:“女子曹娥,会稽上虞人,父能弦歌为巫,汉安帝二年五月五日,于县江沂涛迎波神溺水,不得尸骸,娥时年十四,乃沿江号哭,昼夜不绝声七日,逐投江而死,以寻父尸骸。”故浙江一带有纪念曹娥之事。7、认为是祭“地腊”。《道书》云:“五月五日为地腊,五帝校定生人官爵,血肉盛衰,外滋万类,内延年寿,记录长生。此日可谢罪,请求移易官爵,祭祀先祖。”

除以上说法外,因地域不同,各地又有其他节日名称,各本其源,习俗殊异。由于屈原爱国精神和诗词的深刻影响,秦汉以后,屈原一说,由楚地逐渐传播到全国,为大部分地区所公认,并相沿至今。而近人认为,端午节起源于纪念伍子胥比较可信。此日,民间有赛龙船,食粽子,饮雄黄酒,挂香袋,戴香包,插菖蒲,斗百草,采药等风俗。我国各少数民族于此日也有各种纪念活习俗。

木公摘录整理于《中国民俗辞典》

这天清晨,朝霞染红半边天空,太阳微微探出头,从林间,斜射缕缕阳光。孩子们三两成群,结伴而行,兜里揣着熟鸭蛋,手里拎着三两个粽子,到小溪边洗“龙水”澡,吃鸭蛋,吃粽子。这代表着一种吉祥,洗去晦气,迎接喜气,这是这天孩子们起床之后首要完成的任务。

昨夜,长辈摘取些许指甲花,捣碎,包在葱叶里面给孩子们十指包扎上,第二天十指指甲便如意的变为红艳艳的美甲,它不容易掉色,除非长出新指甲,所以这也是比较得意的事。尤其女孩更喜欢,巴不得把脚趾也给染上,瞧!美的让人欢喜。男孩却不这么晓得,总觉得娘里娘气儿的,为了讨个吉祥,便让小指委屈一番。

节前那些天,长辈们总是忙碌着,孩子们便得空四处玩耍。集

市人群堵得水泄不通,一脱手,可能就丢失了。卖粽叶的小贩,在吆喝着,能围上一圈的人,人们在精心挑选着粽叶,一捆捆的往怀里攒。长辈们顾不上多看一眼,便扎堆到人群中,收集优良粽叶。趁着时间歇息的时候,把粽叶给清洗了,再让它洗个热水澡,出浴凉快凉快。接着还得精选些优良的糯米和籼米,以及买回地方特产的黑猪肉,加上些佐料,让它色香味俱全。前一天,便把准备好的这些原料聚集一块,论个的把它们井然有序的打理好。再经过一晚的煎熬,香喷喷的粽子,便出炉了。

我和姐姐,都喜欢吃我们地方的粽子。长辈们每逢端午节,都会包几个籼米肉馅儿的粽子,长圆柱形,四个角。正数夏至,气温较高,所以籼米肉馅儿的粽子不易长放,每次都会与家姐抢着吃。

糯米黑猪肉馅儿的则不同,老一辈人总会把剩余的粽子放到炭灰堆中保存,隔段时间,可以拿出来碳烤,那味道美极了,可口而不油腻。现在则不同,放在电冰箱中,就可以保鲜数月,拿出来蒸热便可食用,但总觉得比不上在炭灰堆了埋藏一段时间后拿出来碳烤的味道好,每到端午节便时不时总会追忆那份味道。

记得有那么一晚,夜空下,粽子在火炉中“修炼”,柴火在“噼噼啪啪”的庆节日。火光闪闪,星星满天,长辈们辞去一天包粽子的辛劳,躺在凉席上,给我们讲民间故事或是猜谜,在欢声笑语中,享受着乡下的这份恬静。

每当端午来临之际,每当观望着夜空中的星,每当百感交集时,在那遥远的人呀,总是让人这么的想念。

## 粽味粽情

■何慧

每到端午,定安家家户户包粽子,你总能看到差不多跟人一样高的,一米几的大长锅里装满了待煮的粽子,这么多的粽子除了自家吃外,就是给亲朋好友送上端午的情意。

端午送定安粽子,那绝对是脸上有光的事情。端午临近,全省各地的人都会开车到定安,有的是为了定安粽子味道好而前来买粽子,有的是从亲人手里接过粽子,还有许多定安本地人从定安

送粽子到海口等地给亲朋好友。

端午包粽子我家也不例外,洗粽叶、煮粽叶、淘米、买肉切肉、配调料、包粽子、绑粽子等,最辛苦的工序应该是下锅煮粽子,家里的粽子总是用柴火烧煮,不用高压锅,得煮一整夜。为了保证连夜的火不灭,爸妈总是轮流整夜地看火,一整夜下来,他们都憔悴了许多。

第二天,他们顾不上休息,就晾粽子,粽子凉了打好包,给从海

口过来拿粽子的亲人。“端午节吃粽子就是吃这个地道的定安味道。”爸妈总这样说,不辛苦的,在这传统的日子送上这份情和这份独特的味道,别有一番滋味。

到了端午,定安人因粽子脸上挂满笑容,忘了包粽子的辛苦,不仅是得意于粽子的美味,还因为送亲朋好友粽子蕴含着的真情实意。

定安县诗词楹联学会执编